

作家、诗人臧克家曾说过:读一本好书,就像交了一个益友。书籍能够扩充我们的视野,增进我们对世界的理解。在你的生活中,书扮演了什么样的角色?给你的生活带来了什么乐趣?本期,小记者们就写下了自己与书的故事……

——编者

我与书的故事

良师益友

杏花岭小学
四年二班 白欣雨
小记者证号:H210237

前几天,妈妈送给我一套《十万个为什么》,这套书非常厚,但我读得津津有味。因为这套书里面的小知识都非常有趣,有关于植物的、关于动物的、关于人体的……比如:珊瑚为什么长得像树?水属于固体、液体还是气体?长颈鹿的脖子为什么那么长?许多问题都可以在这里得到答案。

记得有一段时间,我整天都在思考“昆虫有没有鼻子?”开始我认为昆虫那么小,它们脑袋上又奇形怪状的,所以它肯定没有鼻子,不会有嗅觉。可读了《十万个为什么》后才知道了答案——其实昆虫头上的触角就是它们的鼻子,触角上分布着许多微型嗅觉器,所以它们的嗅觉是十分灵敏的。原来是这么一回事呀,我终于知道正确答案了,真是大开眼界。

书是我的良师益友。读书不仅让我学到了很多知识,还调动了我阅读的积极性,使我养成了每晚阅读的好习惯。

书迷的梦

杏花岭小学
四年二班 白欣冉
小记者证号:H210238

书是我最好的朋友,从我呀呀学语时,就爱听妈妈讲绘本故事。每当妈妈拿起书时,我就一下子跑到她身边,变成了一个安静的孩子。当我逐渐有了认知能力时,我会抱上像小山一样的书籍放在床头柜上,让妈妈把它们统统讲完。

我从小就爱睡前读书的习惯,现在也每天在读。最近我迷上了《鲁滨逊漂流记》,可惜每天睡前只能读半小时,还没看过瘾就该睡觉了。有一次在梦中,我也来到了荒岛,见到了鲁滨逊,我还和他学着一起制作桌子、椅子,一起盖房子,我们还一起拯救星期五,在暴风雨中搭帐篷,在海上旅行……可好景不长,我与鲁滨逊旅行时,一阵龙卷风袭来,我们都被卷上了天,我大叫:“救命啊!救命啊!”一睁眼,原来在做梦,虚惊一场,真是太刺激了。

鲁滨逊在荒无人烟的荒岛生活了28年,他多么的勇敢。如果是我,一定生存不了几天。鲁滨逊有极强的信念,任何困难都压不倒他,那生活在幸福中的我,又有什么样的困难能阻挡我呢?



汲取书中的“营养”

桃园小学 五年五班 牛悦好
小记者证号:Y113922

《高士其科普童话》是我喜欢的一本书,里面有很多精彩有趣的故事,如:《地下王国漫游记》《灰尘的旅行》《蚯蚓先生和蜜蜂小姐》……其中我最喜欢的是《灰尘的旅行》。

新冠肺炎疫情来袭后,妈妈经常嘱咐我,在学校一定要注意卫生,要把学习环境打扫干净。当时我不明白,戴上口罩就行了,为什么还要把周围收拾干净呢?读完《灰尘的旅行》后我明白了。

“灰尘是地球上永不疲倦的旅行者,它随着空气漂流。”这是《灰尘的旅行》中的第一句话。这句话让我感到很好奇,灰尘那么令人讨厌的东西,它的功与过是什么呢?在书中,我找到了答案。书中讲到,灰尘里还夹杂着病毒与细菌,它们是我们健康最危险的敌人。

我的同桌对灰尘满不在乎。他说:“灰尘没什么可怕的!”看了这本书,我告诉他灰尘的危害。听完后,他马上整理书桌、抽屉,并打扫干净周围的地面。

《灰尘的旅行》这篇文章里,有很多神奇有趣的知识,尤其在疫情防控期间,非常有用。

在《高士其科学童话故事》中,作者高士其以幽默风趣的风格,深入浅出地阐释了一个个科学知识。在高士其笔下,细菌们时而在呼吸道里探险,时而在肺部战斗,时而在肠腔里开会……十分调皮可爱。书中有一篇篇自然科学小品文,以细菌学为主,涉及多个自然学科。这本书里随处可见富有知识营养的“点心”,满足了我的求知欲,为今后的学习补充了更多有益的营养。

有书相伴的日子

杏花岭小学 四年二班 张浩珑
小记者证号:H101275

我是一个不折不扣的小书迷,我最喜欢的事就是从书架上抽一本书,然后一下子坐进小沙发里,开始精彩的“漫游”。

打开《红楼梦》,荣、宁国府的兴盛衰退,世态炎凉展现在眼前。我悲林黛玉的抱恨归天和贾府的没落,不想这么伤感下去,于是“啪嗒”一声合上书放回书架。我开始看长袜子皮皮如何举起一匹马,和警察玩拍人游戏;我赞扬淘气包埃米尔善良的品

质,冒着大雪把阿尔弗雷德送到医院;我与肯尼斯·格雷厄姆笔下的獾、鼹鼠、河鼠一起整治狂妄自大的蟾蜍,使它改过自新。这些鲜活的人物,精彩的情节令我揪心,有趣的故事又让我忍不住捧腹大笑。

正如凯勒说的:“一本书就像一艘船,带我们从狭隘的地方驶向无限广阔的海洋。”读书不但可以作为一种娱乐消遣,更可以给我们太多的启示。

读书使我快乐

杏花岭小学 四年六班 黄奕欣
小记者证号:H108356

我常听爸爸妈妈说:“书是人类进步的阶梯”“读一本好书就像交了一个益友”“书能够扩充我们的视野”。

我从小并不喜爱读书,爸爸妈妈说的话对我一点儿也没有用,就觉得有些书可读可不读,但为了不想再听唠叨,只能捧起书看,但我看书只是走马观花,没起一点作用。

因为我不爱读书,写作文也只能应付。爸爸妈妈都说我的作文写得像白开水,没有味道,缺少

好词好句。我羞愧地低下头,看来自是自己读书太少。后来,我开始读一些作文书,发现书里写得好有意思,好词好句也用得恰到好处。从此以后,我对书便有了兴趣,读的书越来越多。从《西游记》到《红楼梦》,从《淘气包马小跳》到《笑猫日记》,从《成语故事》到《寓言故事》。

因为有了书籍的帮助,我的写作和思维方式也变得丰富起来,我终于体会到爸妈说那些话的真正含义。我读书,我快乐!

读书与听书

杏花岭小学
五年五班 刘晓瑶
小记者证号:H101237

我读过不少的书,种类也很多。

记得四岁左右,我就开始读书,那时的识字量有限,就只能读懂一些绘本,我和妈妈一起看,懵懂的我一边听妈妈讲故事,一边用好奇的眼神,瞧着绘本上的插图和文字,竟在读书的同时,也认下了不少汉字。

六岁,我准备入小学时,识字量已经大大增加。我开始读长一点的故事书,有《伊索寓言》《木偶奇遇记》《小王子》《小布头奇遇记》等。七八岁时,我除了看书,也听书。我听了《青鸟》,知道了什么是爱;听了《夏洛的网》,了解了朋友的意义;还听了《绿野仙踪》,深入学习了什么叫成长的过程。我看了一些简单的世界名著,从中也学到了一些写作方法。比如,我从《安妮日记》中学会了书信的格式,从《茶馆》中学会了写对话,从《马克·吐温》短篇小说中学会了换视角的写作方法。读书真的是让我受益匪浅!

读书的同时,我也听书。读了《世说新语》我就去听《韩非子》,读了《中国民间故事》我就去听《俗世奇人》,读了《森林报》就去听《昆虫记》。就这样读一本听一本,我的阅读量增加了,写作文也不发愁了。

征稿启事

疫情再次卷土重来,孩子们又开始居家上网课。在家上网课有什么样的感受?你能做到集中注意力听课吗?网课生活里有什么有趣的事情?小记者们快来说说你的网课生活吧!

截稿日期:4月13日